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Veľkosť
Velikost

Talla
Taille
Taglia
Size
Maat

Розмір
Размер
Größe

Široké
Široké
Ancha
Large
Larga
Wide

Breed
Широка
Широка

Weit

Médium
Střední
Media

Moyenne
Media

Medium
Medium
Середня
Средна
Mittel

Extra široké
Extra široké
Extra ancha
Très large

Extra larga
Extra wide

Extra breed
Дуже широка
Много широка

Extraweit

Dĺžka
Délka

Longitud
Longueur

Lunghezza
Length
Lengte

Довжина
Дължина

Länge

Šírka, Šířka, Ancho, Largeur, Larghezza, Width,
Breedte, Ширина, Ширина, Weite

scuri del cuoio naturale possono rilasciare parzialmente colore durante l‘uso, e il materiale superiore o la fodera 
possono anche rilasciare colore in una certa misura durante una maggiore sudorazione e umidità delle calzature.» 
La suola delle calzature sportive non è resistente a benzina, diesel, olio e sostanze simili.» Dopo ogni utilizzo, asciuga 
le calzature all‘aria aperta, lontano dalla luce diretta del sole.» Non asciugare mai vicino a fonti di calore radiante. 
Anche con l‘uso normale, le calzature possono diventare umide all‘interno a causa della sudorazione dei piedi. L‘uso 
di calzature insufficientemente asciutte provoca un‘eccessiva usura, indurimento e danneggiamento del materiale 
superiore e delle fodere.» Non è consigliato lavare le calzature in lavatrice.» Se si verifica una sudorazione eccessiva 
durante uno sforzo estremo, si consiglia di sciacquare immediatamente il prodotto dopo l‘uso in acqua pulita e tiepida 
(fino a 30°C) per proteggere i colori dagli effetti a lungo termine del sudore aggressivo. Questo metodo non sostituisce 
il metodo di cura raccomandato, ma contribuisce alla stabilità a lungo termine dei colori.»Seguendo questa guida, è 
possibile prevenire danni alle calzature che potrebbero ostacolare una valutazione della garanzia e evitare situazioni 
spiacevoli durante l‘uso delle calzature. »Il periodo di garanzia è di 24 mesi. In nessun caso il periodo di garanzia deve 
essere confuso con la durata dei prodotti. La durata delle calzature dipende dal modo e dall‘intensità di utilizzo, il che 
significa che un uso intensivo può comportare una durata più breve rispetto al periodo di garanzia.
Esclusioni dalla garanzia
La garanzia non copre i danni causati da:(a) Danneggiamenti meccanici ai beni; (b) Uso dei beni in condizioni che 
non corrispondono ai requisiti ambientali in termini di temperatura, polvere, umidità, prodotti chimici e meccanica 
specificati dal venditore o dal produttore;
(c) Negligenza nella cura dei beni; (d) Danni causati da sforzo eccessivo.
Materiali:
Pelle: Termine generale per la pelle ottenuta mediante l‘elaborazione di pelle grezza in un modo che altera le sue 
proprietà fisiche e chimiche, rendendola resistente al decadimento; la struttura fibrosa originale della pelle rimane 
essenzialmente preservata. Se viene applicato un qualsiasi trattamento superficiale alla pelle, lo spessore non deve 
superare 0,15 mm. La pelle è traspirante, morbida, ha ottime proprietà di assorbimento e può adattarsi alla forma 
individuale del piede.
Pelle stratificata (pelle rivestita): Questa è una pelle il cui strato superficiale è trattato con uno strato sottile, come il 
poliuretano. Ciò aumenta la durabilità e semplifica la manutenzione del materiale ed è utilizzato, ad esempio, per il 
calzature sportive.
Tessuto: Materiali tessuti e non tessuti: questi sono utilizzati per calzature più leggere, spesso estive o da interno. 
Il materiale di superficie basato su tessuti più attuale è lo stretch, che offre sufficiente comfort per l‘uso. Questo 
materiale è traspirante, facile da mantenere ed è sufficientemente resistente e resistente.
Materiali per Usi Speciali:
Pelle sintetica: Questi sono cuoi sintetici che assomigliano al cuoio naturale nell‘aspetto e nelle proprietà fisiche. Sono 
molto facili da mantenere e curare.
Gomma: Ha proprietà simili a materiali plastici ed è utilizzata per calzature speciali per il lavoro protettivo.
Materiali Combinati: Questi sono utilizzati principalmente nelle calzature sportive, consentendo infinite innovazioni di 
colore e stile.
Membrana Impermeabile: Materiali sintetici come PVC, PU, gomma: plastica, ecopelle, pelle sintetica: questi materiali 
spesso assomigliano visivamente al cuoio, ma le loro proprietà non raggiungono la qualità del cuoio naturale, come la 
traspirabilità, l‘assorbimento, l‘adattabilità. Si consiglia di combinarli con fodere traspiranti e nuovi materiali in PVC e 
PU che emergono rapidamente. Le nuove possibilità in termini di colore e forma ispirano la creazione di nuovi gruppi di 
prodotti, soprattutto nella moda giovane.
Dispositivo medico di classe I : 
Calzature ortopediche per diabetici dw active – vari colori e forme
Calzature ortopediche per diabetici dw comfort – vari colori e forme
Calzature ortopediche per diabetici dw comfort leather – vari colori e forme
Calzature ortopediche per diabetici dw active leather – vari colori e forme
Taglie: 36–50
Larghezze: media (medium), larga (wide), extra larga (extra wide)
           --------------------------------------------------------------------------------------------
             Посібник з експлуатації взуття Diawin

Призначення взуття Diawin:
Взуття Diawin розроблене для хворих на діабет з метою запобігання ускладнень, пов’язаних з діабетичною стопою. 
Воно також підходить для осіб із захворюваннями стоп, такими як: лімфедема, молотоподібні пальці, вальгусна 
деформація великого пальця, плоска стопа. Взуття Diawin також ідеально підходить для людей, які мають проблеми з 
підбором відповідного взуття через ожиріння, набряки ніг, нетипову форми стопи, широкі стопи, товсті пальці, стоячу 
роботу, проблеми з хребтом або колінними суглобами, також підходить для вагітних жінок.
Основні характеристики взуття Diawin:
Взуття Diawin має надзвичайно легку конструкцію і вигнутої форми підошву, що зменшує тиск на передню частину 
стопи. Воно має круглий носок і доступне в трьох різних ширинах (середня, широка, дуже широка) для кожного 
розміру. Більша глибина забезпечує додатковий простір для стоп із різними відхиленнями пальців і дозволяє замінити 
оригінальну устілку, наприклад, діабетичною устілкою, оскільки оригінальна устілка досить тонка. Внутрішня підкладка 
взуття Diawin виготовлена з матеріалів із ефектом “пам’яті”, що зменшує так званий “тривожний” стрес під час ходьби. 
Взуття дихає, а сітчаста підкладка зменшує вологість і запобігає розмноженню бактерій, підтримуючи відповідний 
мікроклімат всередині взуття.
Правила експлуатації взуття Diawin:
» При виборі взуття прийміть до уваги мету його використання. Використовуйте взуття відповідно до його призначення. 
» Ретельно підбирайте правильний розмір, ширину та відповідний стиль, щоб уникнути розтягнення взуття, що 
може призвести до його пошкодження (розриву тощо). » Неправильно підібраний  розмір та ширина не можуть 
бути причиною висунення скарг продавцю та можуть спричинити виникнення різноманітних проблем зі стопою, 
зокрема пошкодження шкіри та виникнення мозолів.  » Для підбору правильного розміру та ширини взуття Diawin 
використовуйте таблицю розмірів у цьому посібнику. » Переконайтеся, що взуття правильно та надійно зав’язане або 
застібнуте, оскільки неправильна посадка може призвести до травм ніг або нестійкості. » Перед кожним використанням 
взуття перевірте внутрішню поверхню на наявність камінців, чужорідних предметів або будь-яких нерівностей, які 
можуть призвести до травм ноги. » При заміні оригінальних устілок спеціальними ортопедичними або індивідуальними 
устілками переконайтеся, що їх розмір та ширина відповідають розміру та ширині взуття Diawin. В іншому випадку 
розбіжність між устілками та взуттям може призвести до незручності або травм. » Використовуйте лише нове взуття 
Diawin, оскільки його функціональність гарантується тільки в такому стані.
» Перед використанням взуття консультуйтеся із лікарем, якщо ви мали ампутацію будь-якої частини нижньої кінцівки, 
виразку, гангрени або травму шкіри на ногах. » Будь-який небажаний випадок, пов’язаний із взуттям Diawin, повинен 
бути повідомлений виробнику. 
Догляд за взуттям:
» Перед першим використанням нанесіть на взуття принаймні три тонких шари водовідштовхуючого спрею 
(використання інших засобів може призвести до промокання і пошкодження верхнього матеріалу). » Для очищення 
текстильного взуття видаліть бруд щіткою, після його повного висихання. » Ніколи не використовуйте миючі засоби або 
хімікати, такі як розчинники, спирт тощо, для догляду за взуттям (можна використовувати лише спеціальні засоби для 
догляду за текстилем).
» Під час надягання взуття переконайтеся, що воно правильно зав’язане і використовуйте ложку для взуття. » Під час 
занять спортом ротуйте своє взуття; не використовуйте лише одну пару взуття. » Неналежне зав’язування взуття може 
призвести до передчасного зношування підкладки п’яти, і такі пошкодження не підпадають під гарантійний випадок. » 
Взуття із цього матеріалу не повинно використовуватися в умовах вологості. » Темні кольори натуральної шкіри можуть 
частково побліднути під час використання, і верхній матеріал або підкладка можуть певною мірою виділяти колір при 
потовиділенні та намоканні взуття. » Підошва спортивного взуття не стійка до впливу бензину, дизельного пального, 

олив та подібних речовин.
» Після кожного використання просушуйте взуття, уникаючи прямих сонячних променів. Ніколи не сушіть взуття 
близько нагрівальних пристроїв. Навіть під час щоденного використання внутрішня поверхня взуття може стати 
вологою через піт. Використання недостатньо висушеного взуття призводить до підвищеного зношування, затвердіння 
і пошкодження верхнього матеріалу та підкладки. » Не рекомендується прати взуття у пральній машині. » У разі 
надмірного потовиділення рекомендується промити виріб негайно після використання в чистій теплій воді (до 30 °C), 
щоб захистити кольори від агресивного довгострокового впливу поту. Цей метод не заміщує рекомендований догляд, 
але сприяє довготривалій стабільності кольорів. » Дотримуючись рекомендацій цього посібника, ви можете запобігти 
пошкодженню взуття, яке може ускладнити оцінку гарантії, та уникнути неприємних ситуацій під час використання 
взуття. » Гарантійний строк становить 1 місяць. За жодних обставин гарантійний строк не повинен плутатися із терміном 
служби виробу. Термін служби взуття залежить від способу і інтенсивності використання, що означає, що інтенсивне 
використання може призвести до скорочення терміну служби порівняно з гарантійним строком.
Матеріали:
Шкіра: Загальний термін для шкіри, отриманої шляхом обробки сирової шкіри таким чином, що змінює її фізичні та 
хімічні властивості, роблячи її стійкою до розкладу; оригінальна волокниста структура шкіри в основному залишається 
незмінною. Якщо до шкіри застосовано будь-яку поверхневу обробку, її товщина не повинна перевищувати 0,15 мм. 
Шкіра дихає, м’яка, має дуже хороші властивості поглинання та може адаптуватися до індивідуальної форми стопи.
Шарована шкіра (покрита шкіра): Це шкіра, поверхневий шар якої обробляється тонким покриттям, таким як 
поліуретан. Це підвищує міцність і спрощує догляд за матеріалом, і використовується, наприклад, у спортивному взутті.
Текстиль: Ткані та неткані матеріали зазвичай використовуються для легкого, часто літнього взуття або для підкладу. 
Найсучасніший текстильний матеріал - це стрейч, який забезпечує достатній комфорт для носіння. Цей матеріал дихає, 
за ним легко доглядати і має достатню міцність і стійкість.
Матеріали спеціального призначення:
Синтетична шкіра: Це матеріал, що схожий на природну шкіру за зовнішнім виглядом та фізичними властивостями. За 
ним дуже легко доглядати.
Гума: У неї подібні властивості до пластикових матеріалів і використовується для спеціального захисного робочого 
взуття.
Комбіновані матеріали: Їх в основному використовують у спортивному взутті, що забезпечує безмежну кількість варіацій 
кольорів та стилів.
Водонепроникна мембрана: Синтетичні матеріали, такі як ПВХ, ПУ, гума - пластик, штучна шкіра, синтетична шкіра - ці 
матеріали часто візуально нагадують шкіру, але їхні властивості не відповідають якості натуральної шкіри, такі як: 
повітропропроникність, поглинання, адаптивність. Рекомендується поєднувати їх із дихаючими підкладками та новими 
матеріалами - ПВХ та ПУ. Нові можливості щодо кольорів і форми надихають на створення нових груп товарів, особливо 
в молодіжному стилі.
Медичний виріб класу I відповідно до Регламенту ЄС 2017/745
Ортопедичне взуття для діабетиків dw active – різні кольори та форми
Ортопедичне взуття для діабетиків dw comfort – різні кольори та форми
Ортопедичне взуття для діабетиків dw comfort leather – різні кольори та форми
Ортопедичне взуття для діабетиків dw active leather – різні кольори та форми
Розміри: 36–50
Ширини: середня (medium), широка (wide), дуже широка (extra wide)         
  --------------------------------------------------------------------------------------------
               Gebruiksaanwijzing voor Diawin schoenen

Doel van het schoeisel:
De dw schoenen zijn bedoeld voor diabetici, ter preventie van diabetische complicaties zoals het diabetisch 
voetsyndroom. Ze zijn ook geschikt voor mensen met voetproblemen zoals lymfoedeem, hamertenen, hallux valgus, 
platvoeten. Dw schoenen zijn bovendien geschikt voor mensen die moeite hebben om passend schoeisel te vinden 
vanwege overgewicht, gezwollen voeten, atypische of brede voeten, dikke tenen, mensen die staand werk verrichten, 
rug- of knieproblemen hebben, of zwanger zijn.
Specifieke eigenschappen van dw schoenen:
Dw schoenen zijn extra licht en hebben een rocker-zool, die de druk op de voorvoet verlaagt. Ze hebben een ronde 
neus en zijn beschikbaar in drie breedtematen (Medium – gemiddeld, Wide – breed, Extra Wide – extra breed) voor elke 
maat. De extra diepte biedt voldoende ruimte voor voeten met verschillende teenvervormingen en maakt het mogelijk 
om de originele uitneembare inlegzool (die dun genoeg is) te vervangen door bijvoorbeeld een diabetische inlegzool.
De binnenvoering van dw schoenen is gemaakt van traagschuim, wat wrijving en drukpunten tijdens het lopen 
vermindert. De schoenen zijn luchtig en ademend – het mesh-voeringmateriaal vermindert vocht, voorkomt 
bacteriegroei en zorgt voor een gezonde microklimaat in de schoen.
Correct gebruik van de schoenen
» Houd bij de keuze van schoenen rekening met het beoogde gebruik en gebruik de schoenen in een omgeving die bij 
hun doel past. » Kies zorgvuldig de juiste maat, breedte en model, om onnodige rek of beschadiging (zoals scheuren) 
te voorkomen. Verkeerde maat of breedte zijn geen geldige reden voor een klacht en kunnen leiden tot problemen 
zoals blaren of huidletsels. » Gebruik de maattabel in deze handleiding om de juiste dw-maat en breedte te kiezen. » 
Zorg ervoor dat de schoenen goed gestrikt of de klittenbanden goed vastgemaakt zijn. Slecht vastgemaakte schoenen 
kunnen leiden tot wondjes of instabiliteit. » Controleer vóór elk gebruik de binnenkant van de schoen op steentjes, 
vreemde voorwerpen of oneffenheden. » Bij het vervangen van de originele zooltjes door orthopedische of individuele 
inlegzolen, zorg ervoor dat ze overeenkomen met de maat en breedte van de dw schoenen, om ongemak of letsel 
te voorkomen. » Draag alleen schoenen die in goede, onbeschadigde staat zijn – alleen dan is de juiste werking 
gegarandeerd. » Raadpleeg uw arts voor gebruik als u een amputatie, zweer, gangreen of een huidbeschadiging aan 
de voeten hebt. » Elk ongewenst incident met dw schoenen moet worden gemeld aan de fabrikant.
Onderhoud van de schoenen:
» Impregneer de schoenen vóór het eerste gebruik in minstens drie dunne lagen (dikke lagen kunnen het materiaal 
beschadigen). » Reinig de schoenen na droging met een droge borstel. » Gebruik nooit schoonmaakmiddelen of 
chemicaliën zoals thinner, nagellakremover of alcohol (gebruik alleen producten speciaal voor leer). » Maak bij het 
aantrekken de schoenen voldoende los en gebruik een schoenlepel. » Wissel bij sportactiviteiten af tussen schoenen, 
draag niet steeds hetzelfde paar. » Slecht gestrikte schoenen kunnen leiden tot slijtage van de voering bij de hiel, wat 
geen geldige reden voor garantie is.
» Gebruik impregneermiddelen om de waterbestendigheid te verhogen.
» Deze schoenen zijn niet bedoeld voor natte of vochtige omstandigheden.
» Donkere kleuren leer kunnen afgeven, vooral bij zweten of vocht.
» De zool is niet bestand tegen benzine, diesel, olie of vergelijkbare stoffen.
» Droog schoenen na gebruik aan de lucht, buiten direct zonlicht.
» Niet drogen bij warmtebronnen. Door transpiratie kunnen schoenen van binnen vochtig zijn. Slecht gedroogde 
schoenen leiden tot slijtage, verharding of beschadiging.
» Niet geschikt voor de wasmachine.
» Bij extreme zweetvorming: spoel direct met schoon, lauw water tot 30°C om kleurbehoud te ondersteunen.
» Volg deze richtlijnen om schade te voorkomen en uw garantie te behouden.
» De garantietermijn is 24 maanden. Deze termijn is niet gelijk aan de levensduur van het product – deze hangt af van 
de gebruiksvorm en -intensiteit.
Uitsluitingen van de garantie
De garantie is niet van toepassing bij:
(a) mechanische beschadiging van het product;
(b) gebruik in omstandigheden die niet overeenkomen met de door verkoper of fabrikant aangegeven 
omgevingsfactoren (zoals temperatuur, vocht, chemische of mechanische belasting);

(c) verwaarlozing van onderhoud;
(d) schade door overbelasting.
Medisch hulpmiddel klasse I conform EU-verordening 2017/745
Orthopedisch schoeisel voor diabetici dw active – diverse kleuren en vormen
Orthopedisch schoeisel voor diabetici dw comfort – diverse kleuren en vormen
Orthopedisch schoeisel voor diabetici dw comfort leather – diverse kleuren en vormen
Orthopedisch schoeisel voor diabetici dw active leather – diverse kleuren en vormen
Maten: 36–50
Breedtes: medium, breed, extra breed          
 --------------------------------------------------------------------------------------------
             Инструкция за употреба на обувките Diawin

Предназначение на обувките
Обувките dw са предназначени за пациенти с диабет за предотвратяване на диабетни усложнения, свързани с 
диабетно стъпало. Те също са подходящи за хора със заболявания на краката, като лимфедем, чукови пръсти, 
халукс валгус, плоско стъпало. Обувките dw са също подходящи за хора, които имат трудности при намирането 
на подходящи обувки, поради наднормено тегло, подуване на краката, атипични крака, широки стъпала, 
дебели пръсти, стояща работа, проблеми с гръбначния стълб, коленете, както и за бременни жени.
Специфични характеристики на обувките dw
Обувките dw са изключително леки и имат подметка с форма на люлка (rocker), което намалява максималния 
натиск в предната част на стъпалото. Те имат заоблен връх и се предлагат в три различни ширини (Medium 
– средна, Wide – широка, Extra Wide – много широка) за всеки размер. По-голямата дълбочина осигурява 
допълнително място за крака с различни деформации на пръстите и позволява оригиналната вадима стелка, 
която е достатъчно тънка, да бъде заменена, например, с диабетна стелка. Вътрешната подплата на обувките 
dw е изработена от материали с мемори ефект, което намалява така наречения „триенов“ стрес при ходене. 
Обувките са проветриви, дишащата мрежеста подплата намалява влагата и предотвратява растежа на 
бактерии, като поддържа подходящ микроклимат вътре в обувката.
Правилна употреба на обувките
При избора на обувки е необходимо да се вземе предвид предназначението, за което ще ги използвате. 
Използвайте обувките по начин и в среда, съответстващи на тяхното предназначение. Внимателно изберете 
правилния размер, ширина и подходяща кройка. Така ще избегнете неприятно разтягане, което може да 
доведе до повреда на обувките (скъсване и др.). Неправилно избран размер или ширина не могат да бъдат 
причина за последваща рекламация и могат да причинят нараняване на кожата или пришки. За определяне на 
подходящия размер и ширина на обувките dw използвайте размерната таблица в това ръководство. Уверете 
се, че обувките са добре завързани или закрепени с велкро лента, тъй като неправилното обуване може да 
доведе до наранявания или нестабилност. Преди всяка употреба проверявайте вътрешността на обувките за 
наличие на камъчета, чужди предмети или неравности, които могат да причинят нараняване. При смяна на 
оригиналните стелки със специални ортопедични или индивидуални стелки, уверете се, че те отговарят по 
размер и ширина на обувките dw. В противен случай несъответствието може да доведе до дискомфорт или 
нараняване. Носете обувките само в неповредено и неносено състояние, тъй като само тогава се гарантира 
тяхната функционалност. Употребата на обувки dw се консултира с вашия лекар, ако имате ампутирана част на 
долния крайник, налична язва, гангрена или кожно нараняване на краката. Всяко нежелано събитие, свързано 
с обувките dw, трябва да бъде докладвано на производителя.
Поддръжка на обувките
Преди първата употреба, импрегнирайте обувките поне с три тънки слоя. (При дебел слой съществува 
риск от намокряне и повреда на горния материал.) Почиствайте обувките след изсъхване с четка. Никога 
не използвайте препарати или химикали като разредители, ацетон, алкохол и др. (може да използвате 
специализирани средства за кожени обувки). При обуване, уверете се, че обувките са напълно разкопчани 
и използвайте обувалка. При спортни дейности сменяйте обувките – не използвайте само един чифт. 
Неправилно завързани или закопчани обувки водят до протриване на подплатата в петата – такова увреждане 
не подлежи на рекламация. Използвайте импрегнация, повишаваща устойчивостта на вода. Този вид 
материал не се използва във влажна и мокра среда. Тъмните цветове на естествената кожа могат да пускат боя 
при използване. Подметката на спортната обувка не е устойчива на бензин, дизел, масла и подобни вещества.
След всяко използване оставете обувките да изсъхнат на въздух, далеч от слънчева светлина. Никога не 
ги сушете близо до източници на топлина. При нормална употреба обувката може да се овлажни отвътре от 
потене. Недостатъчното изсушаване води до прекомерно износване. Не се препоръчва пране в пералня.
При прекомерно потене, изплакнете обувката веднага след употреба в чиста хладка вода (до 30 °C), за да се 
предпази цветът. Това не замества редовната поддръжка. Спазването на тази инструкция ще предотврати 
повреди, които могат да бъдат пречка при рекламация.
Гаранционен срок
Гаранционният срок е 24 месеца. Той не трябва да се бърка с експлоатационния срок на продукта. Животът 
на обувките зависи от начина и интензивността на използване, което означава, че може да е по-кратък от 
гаранционния срок при интензивна употреба.
Изключения от гаранцията
Гаранцията не покрива щети, причинени от:
(a) механични повреди на стоката;
(b) използване при неподходящи условия – температура, влажност, химикали, прах, механични въздействия;
(c) липса на поддръжка;
(d) прекомерно натоварване.
Материали
Кожа: Натурален материал с дишащи и абсорбиращи свойства, адаптира се към формата на стъпалото.
Покрита кожа: Кожа с тънко покритие (напр. PU), по-лесна за поддръжка.
Текстил: Лек и дишащ, използван за летни или домашни обувки.
Поромери: Синтетични кожи, подобни на естествени, лесни за поддръжка.
Гума: Използва се за защитни работни обувки.
Комбинирани материали: Използвани при спортни обувки – позволяват разнообразие от дизайни.
Водонепропусклива мембрана
Синтетични материали: PVC, PU, гума – външно наподобяват кожа, но нямат същите качества. Препоръчва се 
комбиниране с дишащи подплати и съвременни PVC и PU материали.
Медицинско изделие клас I в съответствие с Регламент (ЕС) 2017/745
Ортопедични обувки dw Active Leather
Ортопедични обувки за диабетици dw active – различни цветове и форми
Ортопедични обувки за диабетици dw comfort – различни цветове и форми
Ортопедични обувки за диабетици dw comfort leather – различни цветове и форми
Ортопедични обувки за диабетици dw active leather – различни цветове и форми
Размери: 36–50
Ширини: средна (medium), широка (wide), много широка (extra wide)

--------------------------------------------------------------
Distributor: Diawin s.r.o., Rybná 716/24, Staré město Praha, 110 00 Praha 1 
Hlášení nežádoucích událostí: claims@diawin.de, Telefon: +420 775 886 559
--------------------------------------------------------------
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--------------------------------------------------------------
Distributore: Diawin s.r.l., via Carlo Alberto n. 44, 10123 TORINO (TO)
Segnalazione di eventi avversi: diawin.it/contact
--------------------------------------------------------------
Distributeur: DIAWIN, 149 avenue du Maine, 75014 Paris, France
Déclaration des incidents indésirables: diawin.fr/contact
--------------------------------------------------------------
Дистриб’ютор: diawin Ukraine, вул. Зелена 149б, Львів, Україна
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	    Návod na použitie obuvi Diawin.

Účel obuvi
Obuv dw je určená pre pacientov s diabetom na prevenciu diabetických komplikácií spojených s diabetickou nohou. Tiež 
je vhodná pre ľudí s ochoreniami nôh, ako sú lymfedém, kladivkové prsty, hallux valgus, plochá noha. Dw obuv je tiež 
pre ľudí, ktorí majú problémy nájsť vhodnú obuv, pretože majú nadváhu, majú opuchy nôh, atypické nohy, široké nohy, 
hrubé prsty, pracujú v stoji, majú problémy s chrbticou, kolenami a tiež obuv dw je vhodná pre tehotné ženy.

Špecifické vlastnosti dw obuvi
Obuv dw je extra ľahká a pozostáva z podrážky v tvare rocker, čo znižuje maximálny tlak v prednej časti chodidla. Má 
okrúhlu špičku a je k dispozícii v troch rôznych šírkach (Medium – stredná, Wide – široká, Extra Wide – extra široká) pre 
každú veľkosť. Väčšia hĺbka poskytuje extra priestor pre nohys rôznymi deformitami prstov a umožňuje, aby pôvodná 
vyberateľná vložka, ktorá je dostatočne tenká, bola nahradená napr. diabetickou vložkou. Vnútorná výstelka obuvi dw 
je vyrobená z materiálov s pamäťovým efektom, čo znižuje pri chôdzi tzv. „trecí“ stres. Obuv je vzdušná, priedušná 
podšívka zo sieťoviny znižuje vlhkosť a zabraňuje rastu baktérií a udržuje vhodnú mikroklímu vo vnútri obuvi.
Správne použitie obuvi
»Pri výbere obuvi je nutné brať na zreteľ účel, na ktorý ju budete používať. Obuv používajte spôsobom a v prostredí 
zodpovedajúcom jej účelovosti. »Starostlivo si vyberte správnu veľkosť, šírku a zároveň vyhovujúce strihové 
prevedenie. Vyhnete sa tým nepríjemnému rozťahovaniu obuvi, ktoré môže mať za následok poškodenie obuvi 
(natrhnutie atď.). Nevhodne zvolená veľkosť a šírka obuvi nemôžu byť dôvodom k neskoršej reklamácii a zároveň Vám 
následne môžu spôsobiť rôzne problémy, napr.: poranenie kože alebo otlak. »Na vyhodnotenie výberu správnej veľkosti 
a šírky dw obuvi použite veľkostnú tabuľku v tomto návode.»Dbajte na to, aby ste obuv mali správne a dostatočne 
zašnurovanú, prípadne dostatočne uchytený suchý zips, nakoľko nesprávnym obutím si môžete spôsobiť poranenie 
na chodidle alebo nestabilitu. »Pred každým použitím obuvi kontrolujte jej vnútro pre prítomnosť kamienkov, cudzích 
predmetov alebo prípadných nerovností, ktoré by Vám mohli spôsobiť poranenie na chodidle. »Pri výmene pôvodných 
vložiek za špeciálne ortopedické, alebo individuálne vložky, dbajte nato, aby predmetné vložky veľkosťou a šírkou 
zodpovedali veľkosti a šírke obuvi dw. V opačnom prípade môže disproporcia vložiek a topánok viesť k nepohodliu, 
alebo spôsobiť zranenia. »Obuv noste len v stave neopotrebovanom a nepoškodenom, nakoľko len vtedy je zaručená 
účelovosť obuvi. »Použitie dw obuvi konzultuje so svojím lekárom, ak máte amputovanú akúkoľvek časť na dolnej 
končatine, prítomnú ulceráciu, gangrénu alebo poranenie kože na nohách. »Akákoľvek nežiadúca udalosť spojená s dw 
obuvou musí byť hlásená výrobcovi.
Ošetrenie obuvi
»Obuv pred prvým použitím naimpregnujte aspoň v troch tenkých vrstvách (pri silnej vrstve hrozí premočenie a 
poškodenie vrchného materiálu). »Obuv: Ošetruje sa po vysušení kefovaním nečistôt suchou kefkou. »Pri ošetrovaní 
obuvi nikdy nepoužívajte čistiace prostriedky a chemikálie ako sú riedidlá, odlakovače, alkohol a pod. (môžete použiť 
špecializované prostriedky na kožené topánky).»Pri obúvaní dbajte na to, aby bola obuv poriadne rozšnurovaná 
(rozopnutá) a používajte obuvák. »Obuv pri športovej činnosti striedajte, nepoužívajte iba jeden pár obuvi. »Nosenie 
nedostatočne zašnurovanej obuvi alebo zapnutej má za následok predrenie podšívok v pätovej časti a na takto 
poškodenú topánku nemôže byť uplatnená oprávnená reklamácia. » Používajte impregnáciu zvyšujúcu odolnosť 
proti vode »Obuv z tohto materiálu sa nepoužíva vo vlhkom a mokrom prostredí. »Tmavé farby prírodnej usne môžu 
pri používaní čiastočne púšťať farbu, taktiež môže vrchný materiál, alebo podšívka do určitej miery púšťať farbu pri 
zvýšenom potení a zavlhnutí obuvi. »Podošva športovej obuvi nie je odolná voči pôsobeniu benzínov, nafty, olejov 
a podobných látok. »Po každom použití obuv vysušte na vzduchu mimo dosahu slnečných lúčov. »Nikdy nesušte 
v blízkosti telies sálajúcich teplo. Aj pri bežnom používaní môže byť obuv zvnútra zvlhnutá vplyvom potenia nôh. 
Používanie nedostatočne vysušenej obuvi spôsobuje jej nadmerné opotrebovanie, stvrdnutie a poškodenie zvršku a 
poškodenie podšívok. »Obuv sa neodporúča prať v práčke. »Ak dôjde pri extrémnej námahe k prepoteniu, odporúčame 
výrobok po použití ihneď vypláchať v čistej, vlažnej vode /do 30 °C/ z dôvodu ochrany farieb pred dlhodobými účinkami 
agresívneho potu. Tento spôsob nenahrádza odporúčaný spôsob ošetrovania, len prispieva k dlhodobej stálosti 
farieb. »Dodržiavaním tohto návodu sa vyhnete poškodeniam obuvi, ktoré by mohli byť prekážkou pri posúdení 
reklamácie a vyhnete sa nepríjemným situáciám pri používaní obuvi. »Záručná doba je 24 mesiacov. V žiadnom 
prípade nemožno zamieňať záručnú dobu so životnosťou výrobkov. Životnosť obuvi je daná spôsobom a intenzitou 
používania, tzn. že intenzívnym používaním môže byť životnosť obuvi nižšia ako záručná doba. 
Výluky zo záruky 
Záruka sa nevzťahuje na poškodenie vzniknuté: (a) mechanickým poškodením tovaru; (b) používaním tovaru v 
podmienkach, ktoré nezodpovedajú svojou teplotou, prašnosťou, vlhkosťou, chemickými a mechanickými vplyvmi 
prostredia, ktoré je určené predajcom alebo výrobcom; (c) zanedbaním starostlivosti o tovar;  (d) poškodením 
spôsobeným nadmerným zaťažovaním

o	 Useň: : Je všeobecný termín pre kožu, ktorá sa získava spracovaním surovej kože takou technológiou, pri ktorej 
sa menia jej fyzikálne a chemické vlastnosti a získava odolnosť proti tomu, aby hnila; pôvodná vláknitá štruktúra 
kože zostane v podstate zachovaná. Pokiaľ je na useň akýmkoľvek spôsobom nanesená povrchová úprava, jej hrúbka 
je najviac 0,15 mm. Useň je priedušná, mäkká, má veľmi dobré absorbčné schopnosti a je schopná sa prispôsobiť 
individuálnemu tvaru nohy.
o	 Vrstvená useň (potiahnutá useň): je useň, ktorej lícová vrstva je opatrená tenkým, napr. polyuretánovým 
nánosom. Tým je dosiahnutá zvýšená životnosť a jednoduchšia údržba materiálu, používa sa napr. pre športovú obuv.
o	 Textil: Tkané, netkané – používajú sa pre ľahšiu, často letnú alebo domácu obuv. Najaktuálnejším povrchovým 
materiálom na báze textilu je streč, ktorý poskytuje dostatočné pohodlie na nosenie. Tento materiál je priedušný, ľahko 
sa udržuje a má dostatočnú trvanlivosť a odolnosť.
o	 Poroméry - Sú syntetické usne, ktoré sa svojim vzhľadom aj fyzikálnymi vlastnosťami podobajú prírodným 
usniam. Sú veľmi jednoduché na údržbu a starostlivosť.
o	 Guma - Má podobné vlastnosti ako plastové materiály, používa sa pre špeciálnu pracovnú ochrannú obuv.
o	 Kombinované materiály - Používajú sa najmä pri športovej obuvi, kde umožňujú nekonečné farebné a strihové 
inovácie.
Vodonepriepustná membrána
o	 Syntetické materiály: : PVC, PU, guma – plasty, koženky, poroméry – tieto materiály svojim vzhľadom často 
pripomínajú useň, ale ich vlastnosti nedosahujú kvalít prírodných usní – priedušnosť, absorpcia, prispôsobivosť. Je 
vhodné ich kombinovať s priedušnými podšívkami, novými, rýchlo sa presadzujúcimi materiálmi z PVC a PU. Nové 
možnosti vo farebnosti a tvarovaní inšpirujú pre vznik nových výrobkových skupín, najmä v mladej móde.

Zdravotnícka pomôcka triedy I v súlade s nariadením EÚ 2017/745:
Obuv ortopedická pre diabetikov dw active AF17 / AM20 rôzne farby a tvary 
Obuv ortopedická pre diabetikov dw active leather rôzne farby a tvary 
Obuv ortopedická pre diabetikov dw classic CU11 / CF12 rôzne farby a tvary
Obuv ortopedická pre diabetikov dw comfort leather rôzne farby a tvary	
Veľkosti: 36-50
Šírky: stredná (medium), široká (wide), extra široká (extra wide)
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Obuv dw je určena pro pacienty s diabetem k prevenci diabetických komplikací spojených s diabetickou nohou. Také 
je vhodná pro lidi s onemocněními nohou, jako jsou lymfedém, kladívkové prsty, hallux valgus, plochá noha. Dw obuv 
je ale také pro osoby, které mají potíže nalézt vhodnou obuv protože mají nadváhu, mají otoky nohou, atypické nohy, 
široké nohy, hrubé prsty, pracují ve stoji, mají problémy s páteří, koleny a také jsou boty dw vhodné pro těhotné ženy.  

from this material is not used in damp and wet environments.» Dark colors of natural leather may partially release 
color during use, and the upper material or lining may also release color to some extent during increased sweating and 
dampness of the footwear.» The sole of sports footwear is not resistant to gasoline, diesel, oil, and similar substances. 
» After each use, dry the footwear in the air away from direct sunlight.» Never dry near radiant heat sources. Even 
with regular use, the footwear may become damp inside due to foot perspiration. Using insufficiently dried footwear 
causes excessive wear, hardening, and damage to the upper and linings.» Footwear is not recommended to be washed 
in a washing machine.» If excessive sweating occurs during extreme exertion, we recommend rinsing the product 
immediately after use in clean, lukewarm water /up to 30°C/ to protect the colors from the long-term effects of 
aggressive sweat. This method does not replace the recommended care method but contributes to the long-term color 
stability. »By following this guide, you can prevent damage to the footwear, which could hinder a warranty assessment, 
and avoid unpleasant situations while using the footwear. »The warranty period is 24 months. Under no circumstances 
should the warranty period be confused with the lifespan of the products. The lifespan of the footwear depends on the 
manner and intensity of use, which means that intensive use may result in a shorter lifespan than the warranty period. 
Exclusions from Warranty
The warranty does not cover damage caused by:(a) Mechanical damage to the goods;(b) Use of the goods in conditions 
that do not correspond to their temperature, dust, humidity, chemical, and mechanical environmental requirements as 
specified by the seller or manufacturer;(c) Neglect of care for the goods;(d) Damage caused by excessive strain.
Materials:
Leather: A general term for leather obtained by processing raw leather in a way that alters its physical and chemical 
properties, making it resistant to decay; the original fibrous structure of the leather remains essentially preserved. If any 
surface treatment is applied to the leather, its thickness should not exceed 0.15 mm. Leather is breathable, soft, has very 
good absorption properties, and can adapt to the individual shape of the foot.
Layered Leather (coated leather): This is leather whose surface layer is treated with a thin coating, such as polyurethane. 
This increases durability and simplifies material maintenance, and it is used, for example, for sports footwear.
Textile: Woven and non-woven materials - these are used for lighter, often summer or indoor footwear. The most current 
textile-based surface material is stretch, which provides sufficient comfort for wearing. This material is breathable, easy 
to maintain, and has sufficient durability and resistance.
Materials for Special Uses:
Synthetic Leather: These are synthetic leathers that resemble natural leather in their appearance and physical 
properties. They are very easy to maintain and care for.
Rubber: It has similar properties to plastic materials and is used for special protective work footwear.
Combined Materials: These are mainly used in sports footwear, allowing for endless color and style innovations.
Waterproof Membrane: Synthetic materials such as PVC, PU, rubber - plastics, faux leather, synthetic leather - these 
materials often visually resemble leather, but their properties do not reach the quality of natural leather, such as 
breathability, absorption, adaptability. It is advisable to combine them with breathable linings and new, rapidly emerging 
PVC and PU materials. New possibilities in terms of color and shaping inspire the creation of new product groups, 
especially in young fashion.
Class I medical device in accordance with EU Regulation 2017/745
Orthopedic footwear for diabetics dw active – various colors and shapes
Orthopedic footwear for diabetics dw comfort – various colors and shapes
Orthopedic footwear for diabetics dw comfort leather – various colors and shapes
Orthopedic footwear for diabetics dw active leather – various colors and shapes
Sizes: 36–50
Widths: medium, wide, extra wide 
           --------------------------------------------------------------------------------------------
	    Diawin Schuhgebrauchsanleitung

Zweck der dw-Schuhe:
Das DW-Schuhwerk ist für Patienten mit Diabetes konzipiert, um diabetische Komplikationen im Zusammenhang mit 
dem diabetischen Fuß zu verhindern. Es ist auch für Menschen mit Fußproblemen wie Lymphödem, Hammerzehen, 
Hallux valgus, Plattfüßen geeignet. DW-Schuhe sind auch für Menschen gedacht, die Schwierigkeiten haben, 
geeignete Schuhe zu finden, weil sie übergewichtig sind, geschwollene Füße, atypische Füße, breite Füße, dicke Zehen 
haben, im Stehen arbeiten, Wirbelsäulen- und Knieprobleme haben und DW-Schuhe sind auch für schwangere Frauen 
geeignet.
Besondere Merkmale der dw-Schuhe:
Dw-Schuhe sind außergewöhnlich leicht und verfügen über eine Sohle in Form eines Wipprockers, der den maximalen 
Druck auf den vorderen Teil des Fußes reduziert. Sie haben eine runde Zehenkappe und sind in drei verschiedenen 
Breiten (Medium, Wide, Extra Wide) für jede Größe erhältlich. Die größere Tiefe bietet zusätzlichen Platz für Füße 
mit verschiedenen Zehendeformitäten und ermöglicht den Austausch der originalen Einlegesohle durch z.B. eine 
diabetische Einlegesohle, da die originale Einlegesohle ausreichend dünn ist. Das Innenfutter der dw-Schuhe besteht 
aus Materialien mit Memory-Effekt, was den sogenannten „Reibungsstress“ beim Gehen reduziert. Das Schuhwerk ist 
atmungsaktiv, und das Netz-Innenfutter reduziert Feuchtigkeit und verhindert das Wachstum von Bakterien, wodurch 
ein geeignetes Mikroklima im Inneren des Schuhs erhalten bleibt.
Richtiger Gebrauch der dw-Schuhe:
»Beim Auswahl der Schuhe sollten Sie den Zweck beachten, für den Sie sie verwenden werden. Verwenden Sie die 
Schuhe in der Weise und in der Umgebung, die ihrem vorgesehenen Verwendungszweck entsprechen. »Wählen Sie 
die richtige Größe, Breite und den passenden Stil sorgfältig aus, um unangenehmes Dehnen der Schuhe zu vermeiden, 
was zu Schäden (Rissen usw.) führen könnte. »Eine falsch gewählte Größe und Breite kann nicht der Grund für spätere 
Beschwerden sein und kann auch verschiedene Probleme wie Hautverletzungen oder Blasen verursachen. » Um 
die richtige Größe und Breite der dw-Schuhe zu ermitteln, verwenden Sie die Größentabelle in dieser Anleitung. 
»Stellen Sie sicher, dass die Schuhe ordnungsgemäß geschnürt oder mit Reißverschluss geschlossen sind, da das 
Tragen von Schuhen auf falsche Weise zu Fußverletzungen oder Instabilität führen kann. »Überprüfen Sie vor jedem 
Gebrauch der Schuhe das Innere auf das Vorhandensein von Steinen, Fremdkörpern oder Unregelmäßigkeiten, die 
zu Fußverletzungen führen könnten. »Wenn Sie die originalen Einlegesohlen durch spezielle orthopädische oder 
individuelle Einlegesohlen ersetzen, stellen Sie sicher, dass Größe und Breite dieser Einlegesohlen zur Größe und 
Breite der dw-Schuhe passen. Andernfalls kann eine Diskrepanz zwischen den Einlegesohlen und den Schuhen zu 
Unbehaglichkeit oder Verletzungen führen. »Tragen Sie dw-Schuhe nur in einem unbeschädigten und unbenutzten 
Zustand, da ihre Funktionalität nur in einem solchen Zustand gewährleistet ist. »Konsultieren Sie vor der Verwendung 
von dw-Schuhen Ihren Arzt, wenn Sie einen Teil Ihrer unteren Extremitäten amputiert haben, Geschwüre, Gangrän 
oder Hautverletzungen an den Füßen haben. »Jedes unerwünschte Ereignis im Zusammenhang mit dw-Schuhen 
muss dem Hersteller gemeldet werden.
Schuhpflege:
» Bevor Sie die Schuhe zum ersten Mal verwenden, imprägnieren Sie sie mit mindestens drei dünnen Schichten (eine 
dicke Schicht kann ein Durchweichen und Beschädigungen des Obermaterials verursachen).» Schuhe: Nach dem 
Trocknen durch Abbürsten von Schmutz mit einer trockenen Bürste reinigen.» Verwenden Sie beim Reinigen der 
Schuhe niemals Reinigungsmittel und Chemikalien wie Verdünner, Nagellackentferner, Alkohol usw. (Sie können 
spezielle Produkte für Lederschuhe verwenden).» Achten Sie beim Anziehen darauf, dass die Schuhe ordentlich 
geschnürt sind, und verwenden Sie einen Schuhlöffel.» Wechseln Sie Ihre Schuhe bei sportlichen Aktivitäten; 
verwenden Sie nicht nur ein Paar Schuhe.» Das Tragen von unzureichend geschnürten Schuhen führt zu Abrieb an 
den Futterstoffen im Fersenbereich, und für solche beschädigten Schuhe kann keine berechtigte Reklamation geltend 
gemacht werden.» Schuhe aus diesem Material dürfen nicht in feuchten und nassen Umgebungen verwendet werden. 
» Dunkle Farben aus Naturleder können bei Gebrauch teilweise Farbe abgeben, und auch das Obermaterial oder 
Futter kann bei vermehrtem Schwitzen und Feuchtigkeit der Schuhe in gewissem Maße Farbe abgeben.» Die Sohle 
von Sportschuhen ist nicht beständig gegen Benzin, Diesel, Öl und ähnliche Substanzen.» Trocknen Sie die Schuhe 

Specifické vlastnosti dw obuvi
Obuv dw je extra lehká a sestává z podrážky ve tvaru rocker, což snižuje maximální tlak v přední části chodidla. Má 
kulatou špičku a je k dispozici ve třech různých šířkách (Medium – střední, Wide – široká, Extra Wide – extra široká) 
pro každou velikost. Větší hloubka poskytuje extra prostor pro nohy s různými deformitami prstů a umožňuje, aby 
původní vyjímatelná vložka, která je dostatečně tenká, byla nahrazena např. diabetickou vložkou. Vnitřní výstelka obuvi 
dw je vyrobena z materiálů s paměťovým efektem, což snižuje při chůzi tzv. „třecí“ stres. Obuv je vzdušná, prodyšná 
podšívka ze síťoviny snižuje vlhkost  
a zabraňuje růstu bakterií a udržuje vhodné mikroklima uvnitř obuvi. 
Správné použití obuvi
»Při výběru obuvi je nutné brát na zřetel účel, ke kterému ji budete používat. Obuv používejte způsobem a v prostředí 
odpovídajícímu její účelovosti. »Pečlivě si vyberte tu správnou velikost, šířku a zároveň vyhovující střihové provedení. 
Vyhnete se tím nepříjemnému roztahování obuvi, které může mít za následek poškození obuvi (natrhnutí atd.). 
Nevhodně zvolená velikost a šířka obuvi nemohou být důvodem k pozdější reklamaci a zároveň Vám následně mohou 
způsobit různé problémy například:  poranění kůže, nebo otlaky. 
»Pro vyhodnocení výběru správné velikosti a šířky dw obuvi použijte velikostní tabulku tohoto návodu k použití. 
»Dbejte na to, abyste obuv měli správně a dostatečně zašněrovanou, případně dostatečně uchycený suchý zip, 
nakolik nesprávným obutím si můžete způsobit poranění na chodidle nebo nestabilitu.»Před každým použitím obuvi 
kontrolujte její vnitřek pro přítomnost kamínků, cizích předmětů nebo případných nerovností, které by Vám mohly 
způsobit poranění na chodidle. » Při výměně původních vložek za speciální ortopedické nebo individuální vložky 
dbejte na to, aby předmětné vložky velikostí a šířkou odpovídaly velikosti a šířce obuvi dw. V opačném případě může 
disproporce vložek a bot vést k nepohodlí nebo způsobit zranění. » Obuv noste jen ve stavu neopotřebovaném a 
nepoškozeném, nakolik jen tehdy je zaručena účelovost obuvi. » Použití dw obuvi konzultuje se svým lékařem, pokud 
máte amputovanou jakoukoli část na dolní končetině, přítomnou ulcerací, gangrenu nebo poranění kůže na nohou. » 
Jakákoli nežádoucí událost spojená s dw obuví musí být hlášena výrobci.
Ošetření obuvi
»Obuv před prvním použitím naimpregnujte aspoň v třech tenkých vrstvách (při silné vrstvě hrozí promočení a 
poškození vrchního materiálu). » Obuv: Ošetřuje se po vysušení kartáčováním nečistot suchým kartáčkem. » Při 
ošetřování obuvi   
o	 Useň: Obecný termín pro vyčiněnou kůži, která se získává zpracováním surové kůže takovou technologií, při 
které se mění její fyzikální a chemické vlastnosti a získává odolnost proti tomu, aby hnila; původní vláknitá struktura 
kůže zůstane v podstatě zachována. Pokud je na useň jakýmkoli způsobem nanesena povrchová úprava, její tloušťka 
je nejvýše 0,15 mm. Useň je prodyšná, měkká, má velmi dobré absorpční schopnosti a je schopna se přizpůsobit 
individuálnímu tvaru nohy.
o	 Povrstvená useň (potáhnutá useň): je useň, jejíž lícová vrstva je opatřená tenkým, např. polyuretanovým 
nánosem. Tím je dosaženo zvýšené životnosti a snazší údržby materiálu, používá se např. pro sportovní obuv.
o	 Textil: Tkané, netkané - používají se pro lehčí, často letní nebo domácí obuv. Nejaktuálnějším povrchovým 
materiálem na bázi textilu je streč, který poskytuje dostatečné pohodlí pro nošení. Tento materiál je prodyšný, snadno 
se udržuje a má dostatečnou trvanlivost a odolnost.
o	 Poroméry: Jsou syntetické usně, které se svým vzhledem i fyzikálními vlastnostmi podobají přírodním usním. 
Jsou velmi jednoduché na údržbu a péči.
o	 Pryž: Má podobné vlastnosti jako plastové materiály, používá se pro speciální pracovní ochrannou obuv.
o	 Kombinované materiály: Používají se zejména u sportovní obuvi, kde umožňují nekonečné barevné a střihové 
inovace.
Vodonepropustná membrána
o	 Syntetické materiály: PVC, PU, pryž - plasty, koženky, poroméry - tyto materiály svým vzhledem často 
připomínají useň, ale jejich vlastnosti nedosahují kvalit přírodních usní – prodyšnost, absorpce, přizpůsobivost. Je 
vhodné je kombinovat s prodyšnými podšívkami, novými, rychle se prosazujícími materiály z PVC a PU. Nové možnosti 
v barevnosti a tvarování inspirují pro vznik nových výrobkových skupin, zejména v mladé módě.

Zdravotnický prostředek třídy I v souladu s nařízením EU 2017/745 : 
Ortopedická obuv pro diabetiky dw active  různé barvy a tvary  
Ortopedická obuv pro diabetiky dw comfort různé barvy a tvary
Ortopedická obuv pro diabetiky dw comfort leather různé barvy a tvary 
Ortopedická obuv pro diabetiky dw active leather různé barvy a tvary 
Velikosti: 36-50
Šířka: střední (medium), široká (wide), extra široká (extra wide) 
           --------------------------------------------------------------------------------------------
	    Diawin Footwear Usage Guide.

Purpose of dw Footwear:
The DW footwear is designed for patients with diabetes to prevent diabetic complications associated with diabetic foot. It 
is also suitable for people with foot conditions such as lymphedema, hammer toes, hallux valgus, flat feet. DW footwear 
is also for people who have difficulty finding suitable shoes because they are overweight, have swollen feet, atypical feet, 
wide feet, thick toes, work standing up, have spine and knee problems, and DW footwear is also suitable for pregnant 
women.
Specific Features of dw Footwear:
Dw footwear is exceptionally lightweight and features a rocker-shaped sole that reduces maximum pressure on the 
front part of the foot. It has a round toe and is available in three different widths (Medium, Wide, Extra Wide) for each size. 
Greater depth provides extra space for feet with various toe deformities and allows for the replacement of the original 
insole with, for example, a diabetic insole, as the original insole is sufficiently thin. The inner lining of dw footwear is 
made from memory effect materials, reducing the so-called „friction“ stress during walking.The footwear is breathable, 
and the mesh lining reduces moisture and prevents bacterial growth, maintaining a suitable microclimate inside the 
footwear.
Proper Use of dw Footwear:
»When selecting footwear, consider the purpose for which you will use it. Use the footwear in a manner and environment 
that corresponds to its intended use. »Carefully choose the correct size, width, and appropriate style to avoid 
uncomfortable stretching of the footwear, which could result in damage (tearing, etc.). »An improperly chosen size and 
width cannot be the reason for later complaints and can also cause various problems such as skin injuries or blisters.» To 
evaluate the correct size and width of dw footwear, use the sizing chart in this guide. »Ensure that the footwear is properly 
and securely laced or zipped up, as wearing them incorrectly can cause foot injuries or instability. »Before each use of the 
footwear, check the interior for the presence of stones, foreign objects, or any irregularities that could cause foot injuries. 
»When replacing the original insoles with special orthopedic or custom insoles, make sure that the size and width of 
these insoles match the size and width of dw footwear. Otherwise, a discrepancy between the insoles and the shoes 
can lead to discomfort or injuries.»Only wear dw footwear in an undamaged and unused condition, as its functionality is 
guaranteed only in such a state. »Consult with your doctor before using dw footwear if you have had any part of your lower 
limb amputated, ulceration, gangrene, or skin injury on your feet. »Any undesirable event related to dw footwear must be 
reported to the manufacturer.
Footwear Care:
» Before first use, impregnate the footwear with at least three thin layers (a thick layer may cause soaking and damage to 
the upper material).» Footwear: Clean after drying by brushing off dirt with a dry brush.» When cleaning footwear, never 
use cleaning agents and chemicals such as thinners, nail polish removers, alcohol, etc. (you can use specialized products 
for leather shoes).» When putting on shoes, ensure that they are properly unlaced and use a shoehorn.» Alternate your 
footwear during sports activities; do not use only one pair of shoes.» Wearing inadequately laced footwear results in 
wear on the linings in the heel area, and no legitimate complaint can be made for such damaged shoes.» Footwear made 

nach jedem Gebrauch an der Luft und vermeiden Sie direkte Sonneneinstrahlung.» Trocknen Sie niemals in der Nähe 
von Strahlungswärmequellen. Auch bei normalem Gebrauch können die Schuhe innen durch Fußschweiß feucht 
werden. Das Tragen von unzureichend getrockneten Schuhen verursacht übermäßigen Verschleiß, Verhärtung und 
Beschädigung des Obermaterials und der Futterstoffe.» Schuhe sollten nicht in der Waschmaschine gewaschen 
werden.» Wenn bei extremer Anstrengung starkes Schwitzen auftritt, empfehlen wir, das Produkt sofort nach 
Gebrauch in sauberem, lauwarmem Wasser (bis zu 30°C) auszuspülen, um die Farben vor den langfristigen 
Auswirkungen aggressiven Schweißes zu schützen. Diese Methode ersetzt nicht die empfohlene Pflege, trägt 
jedoch zur langfristigen Farbstabilität bei..»Durch Befolgen dieser Anleitung können Sie Schäden an den Schuhen 
verhindern, die eine Garantiebewertung behindern könnten, und unangenehme Situationen beim Tragen der Schuhe 
vermeiden.»Die Garantiefrist beträgt 24 Monate. Unter keinen Umständen sollte die Garantiefrist mit der Lebensdauer 
der Produkte verwechselt werden. Die Lebensdauer der Schuhe hängt von der Art und Intensität der Verwendung ab, 
was bedeutet, dass eine intensive Nutzung zu einer kürzeren Lebensdauer als der Garantiezeitraum führen kann.
Ausschlüsse von der Garantie
Die Garantie deckt keine Schäden, die durch Folgendes verursacht werden:(a) Mechanische Beschädigung der Waren;
(b) Verwendung der Waren in Bedingungen, die nicht den vom Verkäufer oder Hersteller angegebenen Anforderungen 
an Temperatur, Staub, Feuchtigkeit, Chemikalien und mechanische Umgebung entsprechen; (c) Vernachlässigung der 
Pflege der Waren;
(d) Schäden durch übermäßige Belastung verursacht.
Materialien:
Leder: Ein allgemeiner Begriff für Leder, das durch die Verarbeitung von Rohleder in einer Weise gewonnen wird, 
die seine physikalischen und chemischen Eigenschaften verändert und es widerstandsfähig gegen Zersetzung 
macht; die ursprüngliche faserige Struktur des Leders bleibt im Wesentlichen erhalten. Wenn auf das Leder 
eine Oberflächenbehandlung aufgetragen wird, sollte seine Dicke nicht mehr als 0,15 mm betragen. Leder ist 
atmungsaktiv, weich, hat sehr gute Absorptionseigenschaften und kann sich an die individuelle Form des Fußes 
anpassen.
Leder mit Beschichtung (beschichtetes Leder): Dies ist Leder, dessen Oberflächenschicht mit einer dünnen 
Beschichtung, wie Polyurethan, behandelt wurde. Dies erhöht die Haltbarkeit und vereinfacht die Materialpflege und 
wird beispielsweise für Sportschuhe verwendet.
Textil: Gewebte und nicht gewebte Materialien - diese werden für leichtere, oft Sommer- oder Innenraumschuhe 
verwendet. Das aktuellste textilbasierte Oberflächenmaterial ist Stretch, das ausreichenden Tragekomfort bietet. 
Dieses Material ist atmungsaktiv, leicht zu pflegen und weist ausreichende Haltbarkeit und Beständigkeit auf.
Materialien für besondere Verwendungszwecke:
Synthetisches Leder: Dies sind synthetische Leder, die in ihrem Aussehen und ihren physikalischen Eigenschaften 
natürlichem Leder ähneln. Sie sind sehr einfach zu pflegen.
Gummi: Es hat ähnliche Eigenschaften wie Kunststoffmaterialien und wird für spezielle Schutzarbeitsschuhe 
verwendet.
Kombinierte Materialien: Diese werden hauptsächlich für Sportschuhe verwendet und ermöglichen endlose Farb- und 
Stilinnovationen.
Wasserdichte Membran: Synthetische Materialien wie PVC, PU, Gummi - Kunststoffe, Kunstleder, synthetisches Leder 
- diese Materialien ähneln oft optisch Leder, erreichen jedoch nicht die Qualität von Naturleder, wie Atmungsaktivität, 
Absorption, Anpassungsfähigkeit. Es ist ratsam, sie mit atmungsaktiven Futterstoffen und neuen, schnell 
aufkommenden PVC- und PU-Materialien zu kombinieren. Neue Möglichkeiten in Bezug auf Farbe und Formgebung 
inspirieren zur Schaffung neuer Produktgruppen, insbesondere in der jungen Mode.
Medizinprodukt der Klasse I gemäß EU-Verordnung 2017/745
Orthopädische Schuhe für Diabetiker dw active – verschiedene Farben und Formen
Orthopädische Schuhe für Diabetiker dw comfort – verschiedene Farben und Formen
Orthopädische Schuhe für Diabetiker dw comfort leather – verschiedene Farben und Formen
Orthopädische Schuhe für Diabetiker dw active leather – verschiedene Farben und Formen
Größen: 36–50
Weiten: mittel (medium), weit (wide), extraweit (extra wide)          
 --------------------------------------------------------------------------------------------
	                  Diawin Guide d‘utilisation des chaussures.

But des chaussures dw :
Les chaussures DW sont conçues pour les patients diabétiques afin de prévenir les complications diabétiques 
associées au pied diabétique. Elles conviennent également aux personnes souffrant de maladies des pieds telles que 
le lymphœdème, les orteils en marteau, l‘hallux valgus, les pieds plats. Les chaussures DW sont également destinées 
aux personnes qui ont des difficultés à trouver des chaussures adaptées en raison de leur surpoids, de leurs pieds 
enflés, de leurs pieds atypiques, de leurs pieds larges, de leurs gros orteils, de leur travail debout, de leurs problèmes 
de colonne vertébrale et de genoux, et les chaussures DW conviennent également aux femmes enceintes.
Caractéristiques spécifiques des chaussures dw :
Les chaussures dw sont exceptionnellement légères et disposent d‘une semelle en forme de bascule qui réduit 
la pression maximale sur l‘avant du pied. Elles ont un bout rond et sont disponibles en trois largeurs différentes 
(Moyenne, Large, Très Large) pour chaque taille.Une profondeur plus importante offre de l‘espace supplémentaire 
pour les pieds présentant diverses déformations des orteils et permet le remplacement de la semelle intérieure 
d‘origine par une semelle orthopédique, par exemple, car la semelle d‘origine est suffisamment fine.La doublure 
intérieure des chaussures dw est fabriquée à partir de matériaux à mémoire de forme, réduisant ainsi le stress de 
„frottement“ lors de la marche.Les chaussures sont respirantes, et la doublure en mesh réduit l‘humidité et empêche 
la croissance des bactéries, maintenant un microclimat adapté à l‘intérieur des chaussures.
Utilisation correcte des chaussures dw :
»Lors du choix des chaussures, tenez compte du but pour lequel vous les utiliserez. Utilisez les chaussures de la 
manière et dans l‘environnement qui correspondent à leur utilisation prévue.»Choisissez soigneusement la bonne 
taille, la largeur et le style approprié pour éviter tout étirement inconfortable des chaussures, ce qui pourrait entraîner 
des dommages (déchirures, etc.). Une taille et une largeur mal choisies ne peuvent pas être la raison de plaintes 
ultérieures et peuvent également causer divers problèmes tels que des blessures cutanées ou des ampoules.» Pour 
évaluer la bonne taille et largeur des chaussures dw, utilisez le tableau des tailles de ce guide.»Assurez-vous que les 
chaussures sont correctement lacées ou fermées à glissière, car les porter de manière incorrecte peut provoquer 
des blessures aux pieds ou de l‘instabilité.»Avant chaque utilisation des chaussures, vérifiez l‘intérieur pour la 
présence de pierres, d‘objets étrangers ou d‘irrégularités qui pourraient causer des blessures aux pieds.»Lors du 
remplacement des semelles intérieures d‘origine par des semelles orthopédiques spéciales ou sur mesure, assurez-
vous que la taille et la largeur de ces semelles correspondent à la taille et à la largeur des chaussures dw. Sinon, une 
différence entre les semelles intérieures et les chaussures peut entraîner un inconfort ou des blessures.»Portez 
uniquement les chaussures dw dans un état non endommagé et non utilisé, car leur fonctionnalité est garantie 
uniquement dans un tel état.»Consultez votre médecin avant d‘utiliser des chaussures dw si vous avez eu une partie 
de votre membre inférieur amputée, des ulcères, une gangrène ou une blessure cutanée aux pieds.»Tout événement 
indésirable lié aux chaussures dw doit être signalé au fabricant.
Entretien des chaussures :
» Avant la première utilisation, imprégnez les chaussures avec au moins trois couches fines (une couche épaisse 
peut provoquer une infiltration et endommager le matériau supérieur).» Chaussures : Nettoyez après séchage en 
brossant la saleté avec une brosse sèche.» Lors du nettoyage des chaussures, n‘utilisez jamais de détergents ni de 
produits chimiques tels que des diluants, des dissolvants pour vernis à ongles, de l‘alcool, etc. (vous pouvez utiliser 
des produits spécialisés pour les chaussures en cuir).» Lors de l‘enfilage, assurez-vous que les chaussures sont bien 
délassées et utilisez un chausse-pied.» Alternez vos chaussures lors des activités sportives; n‘utilisez pas une seule 
paire de chaussures.» Le port de chaussures insuffisamment lacées entraîne une usure des doublures dans la zone 

du talon, et aucune réclamation légitime ne peut être faite pour de telles chaussures endommagées.» Les chaussures 
fabriquées à partir de ce matériau ne doivent pas être utilisées dans des environnements humides et mouillés. 
» Les couleurs foncées du cuir naturel peuvent partiellement déteindre pendant l‘utilisation, et le matériau 
supérieur ou la doublure peuvent également déteindre dans une certaine mesure en cas de transpiration accrue 
et d‘humidité des chaussures.» La semelle des chaussures de sport n‘est pas résistante à l‘essence, au diesel, à 
l‘huile et à des substances similaires.» Après chaque utilisation, séchez les chaussures à l‘air libre, à l‘abri des 
rayons directs du soleil.» Ne séchez jamais près de sources de chaleur rayonnante. Même en utilisation normale, les 
chaussures peuvent devenir humides à l‘intérieur en raison de la transpiration des pieds. L‘utilisation de chaussures 
insuffisamment séchées entraîne une usure excessive, un durcissement et une détérioration de la partie supérieure 
et des doublures.» Il n‘est pas recommandé de laver les chaussures en machine.» En cas de transpiration excessive 
lors d‘efforts extrêmes, nous recommandons de rincer immédiatement le produit après utilisation à l‘eau claire et 
tiède (jusqu‘à 30°C) pour protéger les couleurs des effets à long terme de la transpiration agressive. Cette méthode ne 
remplace pas le mode d‘entretien recommandé, mais contribue à la stabilité des couleurs à long terme.»En suivant ce 
guide, vous pouvez éviter d‘endommager les chaussures, ce qui pourrait entraver l‘évaluation de la garantie, et éviter 
des situations désagréables lors de l‘utilisation des chaussures.»La période de garantie est de 24 mois. En aucun cas, 
la période de garantie ne doit être confondue avec la durée de vie des produits. La durée de vie des chaussures dépend 
de la manière et de l‘intensité de leur utilisation, ce qui signifie qu‘une utilisation intensive peut entraîner une durée de 
vie plus courte que la période de garantie.
Exclusions de la garantie
La garantie ne couvre pas les dommages causés par : (a) Dommages mécaniques aux biens ; (b) Utilisation des biens 
dans des conditions qui ne correspondent pas à leurs exigences environnementales en termes de température, de 
poussière, d‘humidité, de produits chimiques et de mécanique telles que spécifiées par le vendeur ou le fabricant ; (c) 
Négligence de l‘entretien des biens ;
(d) Dommages causés par une contrainte excessive.
Matériaux :
Cuir : Terme général désignant le cuir obtenu par traitement du cuir brut d‘une manière qui modifie ses propriétés 
physiques et chimiques, le rendant résistant à la décomposition ; la structure fibreuse d‘origine du cuir reste 
essentiellement préservée. Si un traitement de surface est appliqué au cuir, son épaisseur ne doit pas dépasser 0,15 
mm. Le cuir est respirant, doux, a de très bonnes propriétés d‘absorption et peut s‘adapter à la forme individuelle du 
pied.
Cuir multicouche (cuir revêtu) : Il s‘agit de cuir dont la couche superficielle est traitée avec un revêtement mince, tel 
que le polyuréthane. Cela augmente la durabilité et simplifie l‘entretien du matériau, et il est utilisé, par exemple, pour 
les chaussures de sport.
Textile : Matériaux tissés et non tissés - ils sont utilisés pour des chaussures plus légères, souvent estivales ou 
d‘intérieur. Le matériau de surface textile le plus actuel est le stretch, qui offre un confort suffisant pour le port. Ce 
matériau est respirant, facile à entretenir et présente une durabilité et une résistance suffisantes.
Matériaux pour des utilisations spéciales :
Cuir synthétique: Ce sont des cuirs synthétiques qui ressemblent au cuir naturel par leur apparence et leurs 
propriétés physiques. Ils sont très faciles à entretenir et à soigner.
Caoutchouc : Il présente des propriétés similaires à celles des matériaux plastiques et est utilisé pour des chaussures 
de travail spéciales de protection.
Matériaux combinés : Ils sont principalement utilisés dans les chaussures de sport, permettant une infinité 
d‘innovations en termes de couleurs et de styles.
Membrane imperméable : Matériaux synthétiques tels que le PVC, le PU, le caoutchouc - plastiques, similicuir, cuir 
synthétique - ces matériaux ressemblent souvent visuellement au cuir, mais leurs propriétés n‘atteignent pas la 
qualité du cuir naturel, comme la respirabilité, l‘absorption, l‘adaptabilité. Il est conseillé de les combiner avec des 
doublures respirantes et de nouveaux matériaux PVC et PU qui émergent rapidement. De nouvelles possibilités en 
termes de couleur et de forme inspirent la création de nouveaux groupes de produits, en particulier dans la mode 
jeune.
Dispositif médical de classe I conformément au règlement UE 2017/745
Chaussures orthopédiques pour diabétiques dw active – différentes couleurs et formes
Chaussures orthopédiques pour diabétiques dw comfort – différentes couleurs et formes
Chaussures orthopédiques pour diabétiques dw comfort leather – différentes couleurs et formes
Chaussures orthopédiques pour diabétiques dw active leather – différentes couleurs et formes
Tailles : 36–50
Largeurs : moyenne (medium), large (wide), extra large (extra wide)         
         --------------------------------------------------------------------------------------------
	    Guía de uso del calzado Diawin.

Propósito del Calzado dw:
El calzado DW está diseñado para pacientes con diabetes para prevenir complicaciones diabéticas asociadas con el 
pie diabético. También es adecuado para personas con enfermedades de los pies, como linfedema, dedos en martillo, 
hallux valgus, pie plano. El calzado DW también es para personas que tienen dificultades para encontrar zapatos 
adecuados debido a que tienen sobrepeso, pies hinchados, pies atípicos, pies anchos, dedos gruesos, trabajan de pie, 
tienen problemas de columna y rodillas, y el calzado DW también es adecuado para mujeres embarazadas.
Características Específicas del Calzado dw:
El calzado dw es excepcionalmente ligero y presenta una suela en forma de balancín que reduce la presión máxima en 
la parte delantera del pie. Tiene un dedo redondo y está disponible en tres anchos diferentes (Mediano, Ancho, Extra 
Ancho) para cada talla. La mayor profundidad proporciona espacio adicional para los pies con diversas deformidades 
en los dedos y permite reemplazar la plantilla original por, por ejemplo, una plantilla diabética, ya que la plantilla 
original es lo suficientemente delgada. El forro interior del calzado dw está hecho de materiales con memoria, lo 
que reduce el llamado estrés por „rozamiento“ al caminar. El calzado es transpirable y el forro de malla reduce la 
humedad y evita el crecimiento de bacterias, manteniendo un microclima adecuado dentro del calzado.
Uso Correcto del Calzado dw:
»Al seleccionar el calzado, considere el propósito para el cual lo usará. Use el calzado de acuerdo con su uso 
previsto y en el entorno correspondiente.»Elija cuidadosamente la talla correcta, el ancho y el estilo adecuado para 
evitar estirar incómodamente el calzado, lo que podría causar daños (desgarros, etc.). Una talla y ancho incorrectos 
no pueden ser la razón de futuras quejas y también pueden causar varios problemas como lesiones en la piel o 
ampollas.» Para evaluar la talla y el ancho correctos del calzado dw, utilice la tabla de tallas en esta guía.»Asegúrese 
de que el calzado esté correctamente y firmemente abrochado o con cremallera, ya que usarlo de manera incorrecta 
puede causar lesiones en los pies o inestabilidad.»Antes de cada uso del calzado, compruebe el interior en busca de 
piedras, objetos extraños o irregularidades que puedan causar lesiones en los pies.»Cuando reemplace las plantillas 
originales por plantillas ortopédicas o personalizadas especiales, asegúrese de que el tamaño y el ancho de estas 
plantillas coincidan con el tamaño y el ancho del calzado dw. De lo contrario, una discrepancia entre las plantillas y 
los zapatos puede provocar molestias o lesiones.»Use el calzado dw solo en un estado no dañado y sin usar, ya que 
su funcionalidad está garantizada solo en ese estado.»Consulte a su médico antes de usar el calzado dw si ha tenido 
alguna parte de su extremidad inferior amputada, úlceras, gangrena o lesiones cutáneas en los pies.»Cualquier 
evento indeseado relacionado con el calzado dw debe ser reportado al fabricante.
Cuidado del Calzado:
» Antes del primer uso, impregne el calzado con al menos tres capas finas (una capa gruesa puede causar 
empapamiento y daño al material superior).» Calzado: Limpiar después de secar cepillando la suciedad con un cepillo 
seco.» Al limpiar el calzado, nunca use agentes limpiadores ni productos químicos como diluyentes, quitaesmaltes, 
alcohol, etc. (puede usar productos especializados para zapatos de cuero).» Al ponerse los zapatos, asegúrese de que 
estén bien desatados y use un calzador.» Alterne su calzado durante las actividades deportivas; no use solo un par 

de zapatos.» Usar calzado insuficientemente atado resulta en el desgaste de los forros en la zona del talón, y no se 
puede hacer una reclamación legítima por zapatos dañados de esta manera.» El calzado hecho de este material no 
se debe usar en ambientes húmedos y mojados.» Los colores oscuros del cuero natural pueden liberar parcialmente 
color durante el uso, y el material superior o el forro también pueden liberar color en cierta medida durante el 
aumento de la transpiración y la humedad del calzado.» La suela del calzado deportivo no es resistente a la gasolina, 
el diésel, el aceite y sustancias similares.» Después de cada uso, seque el calzado al aire libre, fuera del alcance de 
la luz solar directa.» Nunca seque cerca de fuentes de calor radiante. Incluso con un uso regular, el calzado puede 
volverse húmedo en el interior debido a la transpiración de los pies. Usar calzado insuficientemente seco causa 
desgaste excesivo, endurecimiento y daño al material superior y a los forros.» No se recomienda lavar el calzado en 
una lavadora.» Si ocurre una sudoración excesiva durante un esfuerzo extremo, recomendamos enjuagar el producto 
inmediatamente después de su uso en agua limpia y tibia (hasta 30°C) para proteger los colores de los efectos a 
largo plazo del sudor agresivo. Este método no reemplaza el método de cuidado recomendado, pero contribuye a 
la estabilidad a largo plazo de los colores.»Siguiendo esta guía, puede prevenir daños en el calzado, lo que podría 
dificultar una evaluación de garantía, y evitar situaciones desagradables al usar el calzado. »El período de garantía es 
de 24 meses. En ningún caso debe confundirse el período de garantía con la vida útil de los productos. La vida útil del 
calzado depende de la forma y la intensidad de uso, lo que significa que un uso intensivo puede resultar en una vida útil 
más corta que el período de garantía.
Exclusiones de la Garantía
La garantía no cubre los daños causados por: (a) Daños mecánicos a los bienes; (b) Uso de los bienes en condiciones 
que no se corresponden con los requisitos ambientales de temperatura, polvo, humedad, productos químicos y 
mecánicos especificados por el vendedor o fabricante; (c) Descuido en el cuidado de los bienes; (d) Daños causados por 
una tensión excesiva.
Materiales:
Cuero: Término general para el cuero obtenido mediante el procesamiento del cuero crudo de una manera que altera 
sus propiedades físicas y químicas, haciéndolo resistente a la descomposición; la estructura fibrosa original del cuero 
queda esencialmente preservada. Si se aplica algún tratamiento superficial al cuero, su espesor no debe superar los 
0,15 mm. El cuero es transpirable, suave, tiene muy buenas propiedades de absorción y puede adaptarse a la forma 
individual del pie.
Cuero multicapa (cuero recubierto): Este es cuero cuya capa superficial está tratada con un recubrimiento delgado, 
como el poliuretano. Esto aumenta la durabilidad y simplifica el mantenimiento del material, y se utiliza, por ejemplo, 
en calzado deportivo.
Textil: Materiales tejidos y no tejidos; se utilizan en calzado más ligero, a menudo de verano o de interior. El material de 
superficie basado en textiles más actual es el stretch, que proporciona suficiente comodidad para llevar. Este material 
es transpirable, fácil de mantener y tiene suficiente durabilidad y resistencia.
Materiales para Usos Especiales:
Cuero sintético: Estos son cueros sintéticos que se asemejan al cuero natural en su apariencia y propiedades físicas. 
Son muy fáciles de mantener y cuidar.
Caucho: Tiene propiedades similares a los materiales plásticos y se utiliza para calzado especial de trabajo de 
protección.
Materiales Combinados: Se utilizan principalmente en calzado deportivo, lo que permite infinitas innovaciones en 
cuanto a colores y estilos.
Membrana Impermeable: Materiales sintéticos como PVC, PU, caucho - plásticos, cuero sintético, cuero sintético - 
estos materiales a menudo se asemejan visualmente al cuero, pero sus propiedades no alcanzan la calidad del cuero 
natural, como la transpirabilidad, la absorción, la adaptabilidad. Se recomienda combinarlos con forros transpirables 
y nuevos materiales de PVC y PU que emergen rápidamente. Las nuevas posibilidades en términos de color y forma 
inspiran la creación de nuevos grupos de productos, especialmente en la moda joven.
Producto sanitario de clase I conforme al Reglamento de la UE 2017/745
Calzado ortopédico para diabéticos dw active – varios colores y formas
Calzado ortopédico para diabéticos dw comfort – varios colores y formas
Calzado ortopédico para diabéticos dw comfort leather – varios colores y formas
Calzado ortopédico para diabéticos dw active leather – varios colores y formas
Tallas: 36-50
Anchuras: media (medium), ancha (wide), extra ancha (extra wide)         
  --------------------------------------------------------------------------------------------
	 Guida all‘uso delle calzature Diawin.

Scopo delle calzature dw:
Le calzature DW sono progettate per i pazienti diabetici per prevenire complicazioni diabetiche associate al piede 
diabetico. Sono adatte anche per le persone con malattie dei piedi come linfedema, dita a martello, alluce valgo, 
piede piatto. Le calzature DW sono anche per le persone che hanno difficoltà a trovare calzature adatte perché sono 
in sovrappeso, hanno piedi gonfi, piedi atipici, piedi larghi, dita spesse, lavorano in piedi, hanno problemi alla colonna 
vertebrale e alle ginocchia, e le calzature DW sono adatte anche per le donne incinte.
Caratteristiche Specifiche delle calzature dw:
Le calzature dw sono eccezionalmente leggere e presentano una suola a forma rocker che riduce al massimo la 
pressione nella parte anteriore del piede. Hanno una punta rotonda e sono disponibili in tre diverse larghezze (Media, 
Larga, Extra Larga) per ogni taglia. Una maggiore profondità offre spazio extra per i piedi con deformità delle dita 
e consente di sostituire la soletta originale con, ad esempio, una soletta ortopedica, poiché la soletta originale è 
sufficientemente sottile. La fodera interna delle calzature dw è realizzata con materiali a memoria, riducendo il 
cosiddetto „attrito“ durante la camminata. Le calzature sono traspiranti e la fodera in mesh riduce l‘umidità e previene 
la crescita batterica, mantenendo un microclima adeguato all‘interno delle calzature. 
Corretto Utilizzo delle calzature dw:
»Quando selezionate le calzature, considerate lo scopo per il quale le utilizzerete. Utilizzate le calzature in modo e in 
un ambiente che corrispondano al loro utilizzo previsto. »Scegliete con attenzione la taglia corretta, la larghezza e lo 
stile appropriato per evitare un allungamento scomodo delle calzature, che potrebbe causare danni (strappi, ecc.). Una 
taglia e larghezza scelte erroneamente non possono essere la causa di futuri reclami e possono causare vari problemi 
come lesioni cutanee o vesciche. » Per valutare la taglia e la larghezza corrette delle calzature dw, utilizzate la tabella 
delle taglie in questa guida. »Assicuratevi che le calzature siano correttamente allacciate o chiuse con la cerniera, 
poiché indossarle in modo errato può causare lesioni al piede o instabilità. »Prima di ogni utilizzo delle calzature, 
controllate l‘interno per la presenza di sassi, oggetti estranei o irregolarità che potrebbero causare lesioni ai piedi. 
»Quando sostituite le solette originali con solette ortopediche speciali o personalizzate, assicuratevi che la dimensione 
e la larghezza di queste solette corrispondano alla taglia e alla larghezza delle calzature dw. In caso contrario, una 
discrepanza tra le solette e le scarpe può causare disagio o lesioni. »Indossate le calzature dw solo in condizioni non 
danneggiate e non usate, poiché la loro funzionalità è garantita solo in tale stato. »Consultate il vostro medico prima 
di utilizzare le calzature dw se avete subito l‘amputazione di qualsiasi parte degli arti inferiori, ulcerazioni, gangrena o 
lesioni cutanee ai piedi. »Eventuali eventi indesiderati legati alle calzature dw devono essere segnalati al produttore.
Cura delle Calzature:
» Prima del primo utilizzo, impregnare le calzature con almeno tre strati sottili (uno strato spesso può causare 
infiltrazioni e danneggiare il materiale superiore).» Calzature: Pulire dopo l‘asciugatura spazzolando via lo sporco con 
una spazzola asciutta.» Durante la pulizia delle calzature, non usare mai detergenti e prodotti chimici come diluenti, 
solventi per unghie, alcol, ecc. (puoi usare prodotti specializzati per scarpe in pelle).» Quando indossi le scarpe, 
assicurati che siano ben slacciate e usa un calzascarpe.» Alterna le tue calzature durante le attività sportive; non 
usare solo un paio di scarpe.» Indossare calzature insufficientemente allacciate provoca l‘usura delle fodere nella 
zona del tallone, e non si può presentare una legittima reclamazione per scarpe danneggiate in questo modo. 
» Le calzature realizzate con questo materiale non devono essere utilizzate in ambienti umidi e bagnati.» I colori 
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